

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «РГМУ Минздрава России»
доктор медицинских наук, профессор,

И.В. Мирошниченко

2019 г.



ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертационную работу

Корнилова Владимира Владимировича

«Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте»,

представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.06 - «Психиатрия».

Актуальность исследования. Исследования в области гериатрической психиатрии являются одним из приоритетных направлений в развитии медицинской науки и здравоохранения в связи с беспрецедентным в истории феноменом - старением населения во всем мире. В современном обществе прослеживается тенденция к увеличению числа лиц пожилого и старческого возраста. Вместе с увеличением продолжительности жизни увеличивается количество больных позднего возраста с психической патологией. Известна высокая частота тяжёлых стрессогенных расстройств в позднем возрасте, среди которых первое место занимает патологическая реакция горя на утрату эмоционально значимого лица. Клиническая картина этих состояний неоднократно исследована, однако их исходы остаются недостаточно изученными, хотя общепризнанной является их роль в развитии хронических психических заболеваний позднего возраста. Целенаправленных научных исследований неблагоприятных исходов патологической реакции горя в позднем возрасте в отечественной психиатрии практически не проводилось. Актуальность изучения патологической реакции горя у лиц позднего возраста и её неблагоприятных исходов, клинико-психопатологической картины и особенностей течения заболеваний, развившихся вслед за патологической реакцией горя, не вызывает сомнений, так же как практическая значимость этого подхода к организации помощи.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертационной работе Корнилова В.В. впервые проведено исследование двух основных вариантов неблагоприятного исхода патологической реакции горя у лиц пожилого и старческого возраста. При первом варианте вслед за патологической реакцией горя в одних случаях развивается эндогенное аффективное заболевание, преимущественно в пожилом возрасте, в других – затяжная депрессивная реакция адаптации, наиболее частая в старческом возрасте.

При втором варианте неблагоприятного исхода стрессогенной реакции на утрату эмоционально значимого лица выявлена провоцирующая роль патологической реакции горя в развитии деменции позднего возраста. Показано ускорение темпа развития деменции после патологической реакции горя при болезни Альцгеймера и сосудистой деменции.

Выявлен факт персистирования симптомов патологической реакции горя в виде резидуальных симптомов как в клинической картине аффективных заболеваний и расстройств, так и в структуре психопатологических расстройств при деменции.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики.

Полученные результаты диссертационного исследования Корнилова В.В. вносят существенный вклад в развитие гериатрической психиатрии. Результаты исследования служат теоретическими предпосылками к изучению закономерностей формирования аффективных расстройств и деменции в исходе патологической реакции горя. Выявленные особенности клинико-психопатологических форм аффективных расстройств и деменции позволяют улучшить дифференциальную диагностику психических заболеваний позднего возраста.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что были определены прогностически неблагоприятные симптомы, сопровождающие утрату эмоционально значимого лица в позднем возрасте, что позволяет решить вопросы ранней диагностики исходов патологической реакции горя в аффективные расстройства и деменцию у лиц пожилого и старческого возраста. Выявленные особенности клинической картины аффективных расстройств и деменции в исходе патологической реакции горя у лиц позднего возраста определяют тактику ведения и лечебно-реабилитационных мероприятий и позволяют строить прогноз дальнейшего течения заболеваний. Материалы исследования могут служить практическими рекомендациями в психиатрических учреждениях, геронтологических и социальных организациях, а также оказывать помощь в работе врачам общей практики.

Результаты данного исследования применяются в практической работе филиала ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н.А. Алексеева» Департамента здравоохранения города Москвы «Психоневрологический диспансер №1»; в практическую работу ГБУЗ «ПКБ 4 ДЗМ» филиал «Психиатрический стационар им. В.А. Гиляровского».

Автором лично был выполнен поиск и обзор литературы по теме диссертации. Автором лично, методом сплошной выборки были отобраны и обследованы 102 человека, включенные в исследование для диссертационной работы с учетом заявленных критериев включения. В ходе работы автор самостоятельно разработал индивидуальные карты пациентов. Автором лично выполнена работа по установлению клинко-психопатологических и психометрических данных и их статистическая обработка. Научные положения и выводы аргументированы, адекватны целям исследования; дизайн определяет обоснованность, надежность и воспроизводимость результатов исследования, а также вытекающих из них выводов.

Материалы диссертации Корнилова В.В. достаточно полно изложены в 19 научных публикациях, 9 из которых - рецензируемых журналах ВАК Минобрнауки РФ.

Замечания по диссертационной работе

Недостатком проведенного исследования можно считать относительно небольшой размер изученной выборки, что не позволяет выделить однородные группы сравнения по отдельным нозологическим формам. Работа проводилась только на госпитальном контингенте, что ограничивает представления об исходах патологической реакции горя в населении позднего возраста. Эти замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы, но подчёркивают её интерес и значимость. Работа написана хорошим языком, практически свободна от ошибок и опечаток, достойно оформлена графическим иллюстративным материалом.

Заключение

Таким образом, диссертация Корнилова Владимира Владимировича на тему «Неблагоприятные исходы патологической реакция горя в позднем возрасте» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение дифференциально – диагностических проблем, ранней диагностики, тактики лечебно-реабилитационных мероприятий и профилактики развития аффективных расстройств и деменции в позднем возрасте и соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. № 335) а

ее автор Владимир Владимирович Корнилов заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации В.В. Корнилова на тему: **«Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте»** обсужден и утвержден на расширенном заседании кафедры психиатрии, медицинской психологии совместно с кафедрой клинической психологии (протокол №11 от 24.01.19).

Заведующий кафедрой психиатрии, медицинской психологии
ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России
Доктор медицинских наук, профессор
(14.01.06 – «психиатрия»)

В.Г. Будза

24.01.2019

Адрес: 460000, Российская Федерация,
Приволжский федеральный округ,
Оренбургская область,
г. Оренбург Ул. Цвиллинга, 5
Оренбургская областная клиническая психиатрическая больница №1
Телефон:
e-mail: k_budda@orgma.ru

Ученый секретарь университета
ФГБОУ ВО ОрГМУ Минздрава России
Доктор биологических наук, профессор

Г.Н.Соловых



Личную подпись
заверяю

Начальник отдела кадров